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A polgári iskola reformja.
í.

Most, amikor gyermekeink a nyári 
pihenő után újból bevonulnak az iskola 
kapuján, nincsen aktuálisabb kérdés, 
mint az iskola.

A polgári iskola reformját évröl-évre 
halljuk emlegetni. A kultusztárca költ­
ségvetésének tárgyalásakor a Haznak 
cgy-két tagja évröl-évre felszólal a pol­
gári iskolák érdekében s a minister vá­
laszában sürgős kötelességének tartja 
a reformot megvalósítani. Aztán hallgat 
az ügy esztendeig, amikor ismétlődik 
az egész újabb felszólalás, újabb vá­
lasz és újra hallgatás.

A polgárság pedig lesi-várja, hogy 
a sok Ígéretnek már egyszer legalább 
egy részét valósítanák meg, nem is 
említve azt a sok ifjút, aki elvégezte 
a polgári iskola 6 osztályát abban a 
boldog reményben, hogy a hetediket 
is módjában lesz nemsokára elvégezni.
A dolog pedig késik, múlik.

Azok a faktorok, amelyek hivatva 
volnának a polgári iskola ügyét ke­
zelni, valljuk be egész őszintén, vagy 
elfogultak a középiskolában és egye­
temen beoltott nézeteik miatt, melyek 
a gyakorlati életben való boldogulást, 
a műveltséget a gimnázium vagy reál­
iskola elvégzésétől teszik függővé, 
vagy a dolgokat szakszerüleg nem 
ismerik és információjukkal, amely 
sajnos, döntő befolyású, ferdén vilá­
gítják meg az iskola reformjára vonat­
kozó kívánságokat.

Pedig itt nem a bürokratizmusnak 
száraz jelentése és véleménye kellene, 
hogy a döntő szót kimondja, hanem 
a gyakorlati élet száz és száz oldalai ol 
vett tapasztalat kellene, hogy döntsön 
ebben a fontos és a nemzet művelődé­
sére óriási befolyással bin• kérdésben.

A polgári iskola reformja már egy 
évtized óta kisér. Azóta az „illetékes 
tényezők meghallgattak boldog-bol­
dogtalant, jogászt, mérnököt, orvost, 
gyógyszerészt, papot, akik cifrabbual- 
cifrábh véleményeket adtak olyan dol­
gokról, amikről legfeljebb laikus fel­
fogásuk lehetett; csak éppen egynek 
a felfogására, véleményére nem voltak 
kiváncsiak: a szakemberére.

A polgári iskolának történelmi fej­
lődése, a társadalmi élet újjászületé­
sének szükségessége, az iskola tan­
tervének jelenlegi tarthatatlan volta, a 
magyarosodás és az ezzel járó mű­
velődési viszonyok, a művelt társa­
dalmi osztály megteremtése vagy ki­
szélesítése, a két másik középiskola

tantervé és más irányzatú célja, a 
külföldi művelt államok hasonló moz­
galma, a modern haladásnak száz és 
ezer ágazata mind sürgősen követelik 
a polgári iskola reformját.

A polgári iskola 1868-ban, mint 
harmadik középiskola létesittetett a 
gimnázium és reáliskola mellett. Abban 
az időben a reáliskolának és a pol­
gáriiskolának hat osztálya volt. Mind 
a két iskola egy célt szolgált, t. i. olyan 
pályára kvalifikált, amelyhez egyetemi 
végzettség nem kellett.

Mikor aztán 1875-ben a műegyetem 
főiskolai rangot nyert, a reáliskolát 
kifejlesztették a főiskola előkészítő 
iskolájává, a polgári iskola pedig, meg­
maradt hat osztályúnak, amely olyan 
pályákra képesített, amelyhez főiskolai 
képzettség nem kellett. A dolog úgy 
állott, hogy az okori klassicizmus 
mellett, amelynek tehát a felsőbb is­
kolákra való nevelés volt a főcéljuk, 
volt egy olyan iskolája a közoktatásnak, 
amely a gyakorlati életbe vágó dol­
gokat gyakorlatilag oldotta meg s az 
életnek adott kész embereket.

Ebben az időben, a dolgokat ebből 
a szempontból tekintve, a kultúra sok­
kal előbb állott, mint most, amikor 
ezt a harmadik iskolát ahelyett, hogy 
kifejlesztették volna, tökéletesítették 
volna, visszást!Iveztették, osztályainak 
számát leapasztották hatról négyre, 
tantervét fél szegül megcsonkítottak.

A polgári iskolát eredeti céljától 
tulajdonképen az 1884-ben felállított 
kereskedelmi iskolák téritették el. Ettől 
az. időtől fogva a polgári iskola elve­
szítette vonzó erejét. A hat osztályt 
már kevesen végezték, lassankint csak 
négyre redukálódott az iskola népes­
sége és a kereskedelmi iskola a polgári 
iskola felsőbb osztályait mintegy fel­
szívta. A jövő azonban fényesen iga­
zolta, hogy milyen ferde felfogás ki 
nem fejleszteni az országnak ezt a 
legmagasabb iskoláját teljes egészszé.

A kereskedelmi iskolák felállításával 
kapcsolatosan jogosan kérdezhetjük, 
vájjon kereskedőink tódulnak-e ebbe 
az iskolába? Szét kell nézni a társa­
dalomban s a szomorú feleletet meg­
kapjuk. Aki elvégzi a kereskedelmi 
iskolát, az megy könyvelőnek, bank­
hivatalnoknak s csak egy kis hányada 
kereskedőnek. Voltakép tehát ott va­
gyunk, hogy a kereskedelmi iskola, 
mint szakiskola, nevel szakembvi eket 
a kereskedőknek, de nem kereskedőket. 
A kereskedők egy hatalmas százaléka 
bizony még most is csak legfeljebb 
négy középiskolával van és a tuuouc-

ségreképzés mellett a polgári iskola 
ban egyúttal szakszerüleg is kiképezni J 
Mert a kereskedelmi iskoláknak ugyan 
semmi közük sincs kereskedőink mű­
velődéséhez.

Nézzük az iparos osztályt. Miért ne 
lehetne nekünk művelt iparos osztá­
lyunk? Nem fejlődne-e ezzel az iparunk 
és sikeresen vehetné fel a versenyt a 
külföldi jóval kifejlettebb iparral?

Hány ambiciózus iparos emberrel 
találkozunk az életben, aki szépet, újat 
produkál s ugyanannyiszor halljuk a 
szájából, mily nehézségekkel kiizki Klött, 
amíg művét megalkotta, mert nem 
ért a számításokhoz és csak próbál­
gatott, iIjesztgetett, amíg célját elérte, 
sokszor elég hibásan.

A társadalomnak nem szabad hó­
embereket nevelni, akik ugyan tudá­
lékosak, de műveletlenek, mert ez idő 
szerint nem volt alkalom és idő a ki- 
művelődésükre az alatt a rövid idő 
alatt, aniig iskolába járhattak.

A tudományok, művelődésnek, ipar- 
művészetnek s egyáltalán minden kul­
túr törekvésnek csak abban az esetben 
van létjogosultsága a kulturallamban, 
ha azt mindenki élvezheti, értheti, hoz­
záférhet, szóval, ha mindnyájunké. De 
ezt a jelen viszonyok között ugyan 
nem mondhatjuk eh mert vsak a leg­
primitívebb képzettséget tudjuk jelen­
leg négy éven át megcsonkított tan­
tervvel megadni, hogy az tényleg ebben 
az irányban érvényesüljön. Ezek a dol­
gok pedig a milliók szemében elvesz­
nek, hogy csak ezerek élvezhessék

Selyemtenyésztésiink 1907 és 1908-ban.
Midőn 1880-ban a földmiwlésügyi m: s 

teriutn újból szervezte .1 s ly< 
vs felállította a szekszárdi országos y h 
tenyésztési felügyelőséget, ennek működési 
körét kiterjesztette Horvátországra is.

]908-han azonban megszűntünk nn'ikyu 
Horvátországban, miután Nikolits báni 
lyettes intézkedésere a horvat kormain 
ottani pénzintézetnek adta át a horvntois. n 
selyem tény ész test.

1907-ben Horvátországban o42 I 
11.113 család foglalkozott selyemteincs 
léssel és 195,288 klgr. guhót termeltek nn - 
után (a guböraktárakban kifizetett munka­
bérekkel együtt) 513,882 K-t kerestek.

Magyarországban ugyancsak 
2,372 községben <>2,b03 család 1 dl 1,8J>/ 
kígi. gubót termelt és ezután 2.4/1,7lb h a 
kerestek. A selyemtenyésztés vs selxcinh'ii"- 
ip ír Után pedig kitett _az összes kereset 
Magyarországon 3.960,150 K-t.

1908 ban csupán Magyarors/ag m 
községben 75.000 család 1.427.0(X)klgr.gubot
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termőit és ezután 2.965,000 K-t kerestek. A 
s I \ e inteti vesztés és selyemfonoipar u am 
,.<s/kvivsvt pedig Magyarorszagon 1908-han 
4 >69,(HX) K-ra tehető.

\ h űti Idátokból kitűnik, hogy Magyar- 
, ,,,1 IPOS, évben a tenyésztők szama 

■ , ,100 vei, .1 termelt gti hőmennyiség 200,000 
tenyésztők és a selyemfonó- 

■ ],il luglalkozok ósszkeiesete 604,8. U 
I, , ;| emeikedett az. 1907 évi eredménnyel
szemben. .. ..

S- iv, mtenyésztésünknek ezen emelkedését 
P ;!:nak tulajdoníthatjuk, hogy a se- 

:,i emelkedett a világpiacon minek 
/lenen a selyemtenyésztési felügye- 

,1 míkmest.iiral szemben fennállott

Beiratások. A kulai iparos-tanonc­
iskolában a beiratások f. hó 20-ikán d. e. 
9— 11-ig, továbbá 21. 22. 23. és 24-én d.u. 
5—7 óráig tartatnak meg a Szegő-féle is­
kolában. A fel ügyi lő bízol t s dg elnöksége.

‘7.1 it

enyésztési kedvet, 
vsvii befolyásolta továbbá a te- 
emelkedesét az, hogy a múlt év
mi volt mezőgazdaságunkra nézve 

vn:4> türelmetlenséggel várta a

— A közjegyzői kamara közgyűlése.
A szegedi közjegyzői kamara szept. 8-an 
tartotta rendes évi közgyűlését Szegeden, a 
törvényszéki épületben, Mezey Zsigmond 
királyi tanácsos, kulai közjegyző elnöklete 
alatt. A közgyűlésen az elnökön kivtil jelen
voltak a következő közjegyzők: Jedlicska Béla
és Kern Lajos (Szeged) Demkó Pál (Makó) 

zeniben tennaiiott Jlausich Elemér (Nagylak) Heinrich Gustav
' . . . . . . . . . -ftÄ «5 hÄröÄÄS
,„iCÄ . . . . Ksjawffa

Kósza Miklós (Titel) Zakó István es 1 n- 
polszky Aladár (Zenta) Reviczky Gyula 
(Palánka) Szuburcnyi István (Apatin). A 
közgyűlésen megejtett tisztujitás a következő 
eredménnyel végződött: Elnök lett újból 
Mezey Zsigmond, titkár: Jedlicska Béla. 
Választmányi rendes tagok : Demkó Pál, 
Platt Viktor, Jedlicska Béla és Kern Lajos, 
póttagok: Heinrich Oustáv és Mattiasich 
Dezső. Fegyelmi bírósági rendes tagok: 
Jedlicska Béla és Kern Lajos, póttagok: 
'Demkó Pál és Mattiasich Dezső. Számvizs­
gáló bizottság: Demkó Pál és Kern Lajos.
A közgyűlés további során az ügyforgalomról 
számoltak be. Javaslatokkal ezúttal nem 
foglalkozott a közgyűlés. A közgyűlés után 
az elnök a Kass-vigadóban fényes bankettet 
adott, melyen vendégül látta a bíróság az 
ügyészség képviselőit is.

— Értesítés. A Hungária kendergyár rl. 
Ujverbászon ezennel közhírré teszi, hogy 
— azon célból, miszerint a villamos világí­
tást minél könynyebben hozzáférhetővé te­
hesse következő újítást vezette be. Ne­
vezett vállalat kötelezi magát a feleknek 3 
villamos izzólámpát és pedig egy darab 
16-os, egy 10-es és egy 5-ös gyertyafényű 
izzólámpát díjtalanul berendezni, azon esetre, 
ha a fel magát az áram használatára 3 évre 
kötelezi. Az áram használatáért a Hungária 
Kendergyár r. t. évenként 66 K átalány- 
összeget számit, mely összeg havi 5-50 K 
időleges részletekben fizetendő. A 3 év 
letelte után a villamos berendezés a fél 
tulajdonát fogja képezni. Kiválóan alkalmas 
ezen újítás a földmivelö gazdáknak, miután 
a villamos világítás a lakószobába, konyhába 
és istállóba is bevezethető. A villamos vi­
lágítást berendezni óhajtók ebbeli kívánsá­
gukat a Hungária Kendergyár r. t.-hoz Uj- 
verbászra levélben vagy személyesen nyújt­
hatják be.

Vidéki hírlapirodalom. A Zombor-
ban 27 év itta megjelenő „Zombor és Vidéke“ 
c. politikai lap f ősze rk észt őségét Jankó vich 
Lajos fővárosi jeles tollú hírlapíró vette át. 
jankovich programújában a 67-es alapon 
álló alkotmány párt politikát vallja.

iun.it arra, hogy az első pénzhez 
mit 1 selyemtenyésztés ad. 1 ekin- 

v udő íz is, hogy az idei tavaszi 
járás kiválóan kedvező volt a selyem- 
műi six V gre tagadhattam hogy a sze­

tt seknél országszerte évről-évre ör- 
idete n tapasztalható haladás csökkenti 
tenyésztéssel eddig járó nehézségeket, a 

mennyiben a tenyésztők egyre könnyebben 
lat . ik a szükséges szederfa levél mennyi­
séghez.

b/en kedvező alakulások mellett sincs 
i/ i .ni kizárva, hogy a selyem tenyésztésnél 
ist mint m.is gazdasági ágazatnál időnként 
Kisebb nagyobb ingadozások mutatkoznak.
I zen köriilméuvbői azonban nem szabad 
következtetni selvemtenyésztésünk vissza­
esés re. Hiszen senki sem fogja állítani, 

nezögazdaságunk hanyatlásnak indult 
azért, mivel sok vidéken az idei búzatermés 
alig éri el felet a múlt évi termésnek.

A selyemtermelésünknél tapasztalható in- 
ado/.isok azonban nem szorítkoznak tisztán 

I a/ mk Ilyenek még nagyobb mérvben ; 
fordulna . elő más selyemtermelő országok­
ban |gy például (Maszorsz,ágban 1893. évben 
61 millió kiló selyemgubó! termeltek, inig 
I .mcsuk ezen országnak selyemgubó tel — 
nielése 1903-ban 44.598,(XX) kilóra, csökkent.
A múlt 1907. évben pedig ismét 57.580,(XX) 
kih.i I emelkedett a gubótermelés. Erancia- 
Iírsz i mák gubótérmésé 1894-ben 10.584.(XX) 
kilót'tett ki, mig 1903-ban 5.985,(XX) kilóira 
. s kkent, 1907. évben pedig ismét 8.396,(XX) 
kilóra emelkedett.

Éppen ennyire ingadozók a selyem árak 
... I... v például 1907. ex ben 1 klgr. selyemnek 
giiiagas.ibb ára 71 frank volt április hóban, 

uw; ugyanazon selyemnek ára ugyanazon 
v december havában 55 frankra csökkent. 

Ibi !ig\ elembe vesszük selyemtenyész- 
dd 1 fejlődését, a/l tapasztaljuk,

■ ■ szervezés , vagyis 18811 ta 
190S , v végéig a selyemtenyésztéssel és 

, intőnoipaiIul foglalkozóknak kifizetett 
kei set összege 79.581,415 K-ra rúg, mi 

övön nézve a legjobb re­
ményekre jogosít.
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Személyi bir. Arnold Péter ezredes, 
! Hadik huszárok parancsnoka, fivére 

■Id Karoly jegyző látogatására Le in­
i' 4 a m. heten Báeskereszturra érkezett.

Iparos tanon ez iskolai tanítok vá­
lasztása. A kulai iparos tanonciskolák fel- 

gyclö bizottsága t. hó 18-án tartott ülésén 
\ a 1 e tolta meg a tanonciskola igazgatóját 

taiiir it t ev tartamára. Igazgató lett:
I.immun Antal polgári iskolai tanári képesí­
téssel Livo helybeli tanitéi. I átütök lettek : 
Vsa ja It.-ii a. Neszt Rezső, V aradi (iy lila 
tanm i A I n/kezelésre nézve elhatározta 
a biz its,ig, hogy az igazgató kezeihez be­

ket dijakról vezetett feljegyzések a gond- 
ék ellenjegyzése mellett a bizottságnak 

beniutatamink lesznek.

(Jj nagyközség. A belügyminister a 
vármegyénk területen levő „Szilágyi“ telep­
községnek nagyközséggé alakulását rendelte 
el. AzHjonan alakult nagyközség elnevezését 
„Szilágyi“ névben állapította meg.

Iskolaépítkezések. A Pctrőe község­
ben újonnan építendő állami elemi népiskola, 
óvoda, valamint tanító és óvónői laképitési 
munkáinak biztosítására Petrőc község elöl­
járósága szeptember 26. d. ti. 3 órakor 
versenytárgyalást fog tartani, melyre az 
ajánlatokat e napon d. e. 11 órára kell be­
adni. Bánatpénz az előirányzott 33671 64 K 
építési összeg 10 ,,-a. A munkákat nyom­
ban meg kell kezdeni és a jövő évi aug.
15-ig be kell fejezni. A feltételek tervek és 
költségvetések a községi jegyzői irodában 
tekinthetők meg.

Uj utak Bácsmegyében. Vojnits István 
vmvgyci alispán versenytárgyalási felhívást 
bocsátott ki a bács-zsablya-titeli törvény­
hatósági ut Sajkáss/entiván es Titel közti 
részének, továbbá az újvidék-szegedi th. ut 
Zenta es Magyarkanizsa, valamint Magyar- 
kaniz.su és Horgos közötti szakaszának kié­
pítésére. Pályázati határidő szept. 22.

— Újoncok bevonulása. A közös had­
sereghez az idén besorozott újoncoknak a 
hadügy minister rendeleté értelmében október 
6-án kell csapataikhoz bevonulni. Az egyéves 
önkénteseknek, valamint a haditengerészet­
hez tartozó újoncoknak azonban ugyanazon 
rendelet értelmében október elsején kell 
bevonulniuk. Itt említjük meg, hogy a had- 
ügyminister az általános helyőrségváltozás 
alkalmából elrendelte, hogy az 1906-ban 
besorozott magyar honosságú legénységet, 
ha az újoncok bevonulása folytán a létszám 
betelik, csak abban az esetben szabadsá­
golhatják, ha azok szolgálati idejüket 1906 
október elseje előtt kezdték meg. Az 1905- 
ben hcsororozott katonák, akik igényt tart­
hatnak a szabadságolásra, de akinek tovább 
szolgálása kívánatos lenne, ha önként egy 
évi tovább szolgálatra kötelezik magukat, 
ezért három fegyvergyakorlatot számítanak 
be nekik.

Uj vasút. A baja—bezdán—zombor— 
apatin—gombosi h. é. vasút engedélyező 
tárgyalását a minap tartották meg a keres­
kedelemügyi ministériumban. A vonal a 
baja- zombor újvidéki h. é. vasút negyedik 
kilométerénél fekvő Bajaszállásváros meg­
állóhelyből ágazik ki, felhasználja a meglevő 
baja- bajaszállásvárosi vonalrészt, azután 
délnek fordulva a Duna és a korábban em­
lített h. é. vasút között haladva, Zombor 
állomáshoz csatlakozik. Innét indul ki a 
vonalnak zombor apatin—gombosi része, 
mely a gombosi Dunahid építésével kap­
csolatban tervezett uj gombosi állomásban 
ér véget. A vonatok oránkinti legnagyobb 
sebessége 40 km-ben állapitatott meg.

Országos gyümölcs és szöllö kiállítás Bu­
dapesten. Az Országos Magyar Kertészeti Egye­
sület is az idén az országban mutatkozó szöllo- 
termésre való tekintettel szept. 27-től október 4-ig 
gyümölcs és szöllőkiállitást rendez gyümölcs-vá­
sárral egybekötve. A termesztő és fogyasztó kö­
zönség útját kívánja egyengetni, amidőn a kiállí­
tással a kettőt összehozni törekszik. De ez a tö­
rekvés — amely különben minden kiállításnak 
feladata. — egymagában még nem felel meg a 
célnak, kell, hogy a kiállításnak ephemer hatásai 
bizonyos módon megrögzitsék s helyesen csak 
u„v lészen megoldható a kérdés, ha a termesztő 
és a fogyasztó között állandó kapcsolatot létesít 
a jövő szempontjából. Aminek azonban első és fo 
feltétele az. hogy a termesztő viszonyai felöl kellő 
tájékoztatást nyújtson. A kiállítás és a vásár leg­
följebb csak a jelenre oldja meg a kérdést, de 
nem szolgáltatja teljes mértékben a jövőre nézve. 
Hogy a jövőre es pedig gyakorlatilag oldassuk 
meg a kérdés a termesztőnek a kiállítással kap­
csolatban valamely utón módon kell, hogy ha képet 
nyújtson a termesztési viszonyai felöl az érdeklődő 
fogyasztó közönségnek. Legjobb módját találjuk a 
kiállítás katalógusában. I.zt kell oly adatokkal fel­
szerelve ellátni, amelyek a vevőközönséget kimerí­
tően tájékoztatják. Ennélfogva szükség van arra, 
hogy minden kiállító, de esetleg nem kiállító is, 
hanem mindenki, aki más vidéki es külföldi fo- 
„vallóval való üzleti összeköttetés állandósítására 
törekszik, a katalógus számára szolgáltassa be — 
es pedig pontosan szolgáltassa, be, megbízható­
ságának mérvét szolgálható adatokkal: gyümöl­
csösének kiterjedését, termő fáinak számát gvu-
mölcsnemenként osztályozva, lehetőleg megközelítő
pontossággal, hogy egyes fajtákból hány meter- 
inázsn eladó készlettel rendelkezik I. és 11. szigo­
rúan osztályozott áruban, mennyi a gyümölcsök 
ara métermázsánként és mik az eladásra vonat­
kozó közelebbi feltételek. Ha ezeket az adatokat 
pontosan beküldik és azokat a katalógusban rend­
szeresen földolgozzák úgy hogy a közönség kezébe 
egy olyan munkát adnak, melyből kitűnik, hogy 
hol vannak az országban jelentős gyümölcskertek, 
illetve termesztők, kitűnik a közölt fanemek szá­
mából, hogy idényenként kikhez fordulhat a kö­
zönség gyümölcs beszerzés okábol a jövőben is, 
de világos képet alkothat magának a jelen viszo­
nyaira nézve. Mindenesetre kívánatos lenne, hogy 
a" kiállítók az uj katalógus elvek szerint jelentsek 
be gyümölcseiket, hogy a rendező bizottság tényleg 
keresztül is vihesse az elvi határozatokat. Az 
egyesület titkársága megfelelő űrlapokat szerkesztett 
anielveket szívesen rennelkezésre bocsát a nem 
kiállítóknak is. A kiállítás különben minden tekin­
tetben a kereskedelmi szempontokat tartotta szem 
előtt. A kiállítás védője dr. Darányi Ignáez íöld- 
mivelesügyi minister, főrendezői pedig Magyar 
Kázmér és Szilvásy Géza.

Elegáns kivitelű, divatos és tartós 
cipőkből legolcsóbb beszerzési forrás, női 
chewro K 660-tól és feljebb, férfi chewro 
és box K 7'20-tól és feljebb Kardos J-nel 
Kulán.

Gőzfürdői napok Kulán. Vasárnap, 
hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton 
férfiak; kedden és pénteken nők számára. 
Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. 
Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 
órakor.

L



- A kivándorlók katonai kötelezett­
sége. A közös hadii^yminister rendeletül 
adott ki a külföldre vándorolt hadkötelesek 
sorozása ügyében. Az uj rendelet szerint a 
kivándorolt katonaköteles a harmadik kor­
osztályba jutáskor tartozik csak jelentkezni 
a' magyar osztrák konzulátuságnál sorozás 
céljából; ha az első két korosztályban nem 
jelentkezik sorozásra : még nem nyilvánítják 
katonaszökevénynek. A kivándorlóit had­
köteles, ha besorozzák is, szolgálati idejének 
megkezdését elhalasztja 24-ik életévének 
betöltéséig. A fegyvergyakorlat miatt ezentúl 
nem kell a tartalékosoknak hazajönniük, 
mert fölmentik őket úgy a fegyvergyakorlat, 
mint az ellenőrző szemlén való megjelenés 
alól, ha eziránt a külföldön valamely kon- 
zulságunknál minden év január hó végéig 
folyamodnak.

— Uj rend — a kutyák körül. A föld- 
mivelésiigyi ministertől a napokban érkezett 
le a veszettség elleni védekezésre vonatko­
zólag életbe léptetett uj rendelet. E szerint 
a veszettség idején a zárlat 40 nap helyett 
i)0 nap lesz. A zártörö (póráz és szájkosár 
nélküli) kutyákat a gyepmester 90 napig 
tartja megfigyelés alatt a tulajdonos költsegé n.
Azt az embert, akit a kutya mart meg, az 
eddigi 8 nap helyett 21 napig figyelik meg. 
Ha a kutya egy másik kutyát mart meg, 
a megmart kutya 90, a maró kutya 8 napig 
tartandó megfigyelés alatt.

SelyemJVIessaline 
Radium 
Ltouisine 
Taffet
és Henneberg“selyem 75 kr-tól feljebb, bérment­
ve és vámmentesen. Minta postafordultával. 

Megrendelések bármely nyelven mtezendok.
a„ Seidenfabrikt Henneberg in Zurich.

Az iskolák megnyíltával
ajánlok a legfelsőbb tanhatósáiii minták szerinti
felvételi,- előmeneteli- és mulasztási-napló

nyomtatványokat
valamint Dr. Hoffman-féle a tanítási ered­
ményről szóló es más kisalaku minta szét inti
_________ naplót -------------------
Berkovits Márk villám iizemü könyvnyomdája, Knla

Árlejtést hirdetmény
A puszta-péklai állami rizstelepen alkal­

mazott nyári munkások gabonaresz keresete 
szeptember 27 én d. e 9 órakor a rizs- 
telep kezelőség hivatalos helyiségében zart 
Írásbeli ajánlatok utján a legtöbbet ígérőnek
eladatik. .

Az eladásra kerülő gabona nemek menv-
nyisége a következő:

I. oszt. búza 201.78 mm.
II. oszt. búza 12.97 „
Alj búza 4.70 „
R°zs -VH« ”Árpa 24.-8 „
Zab 99.60
Bükköny b50 „
Zabos bükköny 7. ,.
Muhar 2.03 „
Köles 9.1 o „

Ajánlati feltételek: Bánatpénz fejében 
az ajánlattevők részéről 10 , készpénzben 
a fenti rizsgazdaság kezelöségenel nyugta 
ellenében a nevezett nap délelőtt 9 óráig 
leteendő.

A megvett gabona 8 napon belül a rizs­
telep magtárából elszállítandó.

Ajánlattevő köteles ajánlatában a lent e o- 
sorolt gabona» e miiek egységárait egyen kint 
kitüntetni és az összeredinényben legtöbbet 
Ígérőnek ajánlata fogadtatik el.

A rizstelep kezelősége fentartja maganak 
a jogot hogy esetleg a fenn elősorolt gabona- 
nemíiekböl egyes nemeket megtarthasson. 

Puszta-Pékla 1908 szept. 15.
Rizstelep kezeloseg

Gabona árak: Budapesten:
Búza októberre — — H-°
Zab - - - 8.05

Kulán:
Búza — — — 1Ü.55
Zab —_____ — — 1 ■1 a_____

kiadó ' ‘

Kulán, a vasúti utcában egy üzlet- 
helyiség és két kétszobás nrilakás 
mellékhelyiségekkel. Bővebb felvi­
lágosítást ad Ceisel Aladár kulán

GYÁRI-IRODAI GYAKORNOKNAK
felvétetik 4 oszt. középiskolát jó ered­
ménynyel végzett, számolásban gyakor­
lott, jó kézírás» fiú. Jelentkezés írás­
ban „A. Z.“ alatt a „Bácskai Közérdek“ 
kiadóhivatalához intézendő.

2548 tk. 1908.
Árverési hirdetményi kivonat.
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Kulai takarék és hitelin­
tézet részvénytársaság végrehajtatnak néhai 
Szabó Dajkó György volt kucorai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 400 K tőkekö­
vetelés és járul, iránti végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvszék a kulai kir. jbiróság 
területén levő a kucorai 1623 sz. betétben 
AI 1-2 sorsz. 1900/116-a és 1900/116-h 
hrsz. a. felvett 1531 és 1531 Q-öl területű 
szántók 1172 K kikiáltási árban a C 1 es 2 
sorsz a. Szabó János és neje szül. Varga 
Mária javára bekebelezett élethossziglani 
haszonélvezeti szolgalmi jog tenntartásával 
és a kucorai 1640 sz. betétben AI 1 sorsz. 
1900 32-a hrsz. a. felvett 1 hold 781 ]öl 
területű szántó 912 K kikiáltási árban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban a végre­
hajtási árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok 1908. október 16-án 
délután 3 órakor Kucora községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alul eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 ’/„-át vagyis 117.20 Kt 
és 91.20 Kt készpénzben, avagy az 1881. 
IX te 42 §-ban jelzett árfolyammal szá- 
mitott és az' 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881 LXte 170 § értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál eh »leges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kulán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál
1908. augusztus 7.

rr.iXKIL ÍZ)' kir. ti/bíró

Szülőföldisme.
Első oktatás a földrajzban. Bács- 
Bodrog vármegye leírása, az uj 
helynevek betüsoros jegyzékével. 
Kapható Csajági Bernát tanítónál Kulán 

Ára kötve 50 fillér 
Tanítóknak nagy engedmény

Pályázati hirdet mén y
Liliomosi községi imoli alias ok­

tóber 1-től számítandó egy évi idő­
tartamra helyettesítés utján lesz be­
töltve. Évi fizetés a községtől 800 K 
esetleg ezen felül 200 K állami hozza-

Liliomos, 1908. szept. 5.
kákics Miklós

') jegyző

1541 1908.
Pályázati hirdetmény.
Lemondásfolytán Zsablya községben

megüresedett és évi 1000 K fizetéssel 
javadalmazott községi J. imoki állásra 
kiírt pályázat eredménytelen maradván, 
arra újból pályázatot hirdetek s fel­
hívom azokat, kik a fenti állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felsze­
relendő és a szerb nyelvnek bírását 
igazoló kérvényeket hozzam /. c. októ­
ber jo-ig annál is inkább nyújtsak be, 
mert az azontúl beérkezőket figyelembe 
nem veszem. A választás iránt utóbb 
fogok intézkedni.

Zsablya, 1908 aug. 28.
I)r. Széchényi Tamás

o főszolgabíró

2875 1908 Iksz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Deák Béla kulai 
lakos végrehajtatnak, özv. Szvirac Sán- 
dorné szül. Gaity Szmiljana kulai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 1232 K tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajt isi ügye­
ben a zombori kir. törvényszék a kulai kir. 
jbiróság területén levő a kulai 2038 sz. be­
tétben AI 1—2 sorsz. 190 hrsz. 717 ,-ölnyi 
rét és 191 hrsz. 104 ölnyi ház 302 sz. a. 
udvarral a heltelekben 800 K, ezennel meg­
állapított kikiáltási árban a végrehajtási ár­
verest elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan 1908. november 16-án d. u. 3 
órakor ezen kir. járásbíróság hivatalos he­
lyiségében megtartandó nyilvános árveresen 
;i megállapított kikiáltási áron alul eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának !()1 „-át vagyis 80 K-nát 
készpénzben, avagy az 1881. I X. t. c. 
42 8-ban jelzett árfolyammal számított es 
.,z js81. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igaz­
ságügyministeri rendelet 8 ij-han ki jelűit 
óvadekképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. I.X. ti. DO 
s-a értelmében a bánatpénznek a huosag- 
iiál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt áts/ulgaltatm.

Kula a kir. jbiróság mint tkvi hatos,ig,
1908- S’zcpt- 8' PETXEHAZ.Y kir. it/ftiré

uegjobb acélon t vény eket
és lágy önt vény eket

szállít gyorsan és olcsón

GUGLHK és FOKRAV
BUDAPEST, V. Váei-ut 162.

216 1908.
Pályázati hirdvtmeny.
Zsablya községben üresedésben leva» 

és 1000 K fizetéssel javadalmazott 
községi 11- imoki allasra kiírt palvazat 
eredménytelen maradván, arra újból 
pályázatot hirdetek s felhivom az ezt 
elnyerni szándékozókat, hogy szabály­
szerűen felszerelendő és a szerb nyelv 
bírását igazoló pályázati keivéin tikét 
/• é október jo-ig annál is inka hl) 
nyújtsák be hivatalomhoz mert az azon­
túl beérkezőket figyelembe nem veszi m 

Zsablya, 1908 aug. 28.
J)r. Széchényi Tamás

főszolgabíró

1 ;í22S sz. 90S
Temesvári vásárliirdetés.

Az idei Temesvári Szt-Mihály őrs 
vásár I. évi szept. 24-töl bez,'írókig szept. 
o,s-ig fog megtartatni.
“ Mindenféle .illat telhajtása az ois, '■‘_- 
sárra szept. 24-étöi csütörtökön reggeli 
órától kezdve meg van engedve. 

Temesváron, 1908 szept. E
A v," rosi főkapit.íia ságtol 

Béé Ferenc, E'kapitány



HÁZELADÁS. Mindkét házamat jutányosán eladom. SilMás Mór, «m, m.
B o H N M- ES tarsai

NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Acsztria-Magyarországon a

BONN"" TÉGLAGYÁRAK £
x.u; ykikikdák ős zsombolyák

Állíttatott 1864. Legelőkelőbb referenciák — Alapittatott 1864.

jO millió évi gyártás
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„ ,, kir szab. Hohn Jele biztonsági átfedő cserepekből

VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva
fi.ártmániml • Hohn féle szabadalmazott biztonsági átfedő cserepek 
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tátir
„gykikindai gyártmány

ll-íl)
KepB8 árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve

Zsombolyai gyártmány
Szab. hiztonsíiai préselt átfedő cserép 253. sz.

TETEIOS 14 SZ.
AURPÍTVfl 1892-ben VlLiURNIOS UZEfrt

BEHK0V1TS REZSŐ KULA (BÄCSMEGVE)
ELSŐ MAGYAR SELYEMSZALAGGYÁR

népviseletek: Budapest, Wien. Kitüntetések: 
millenniumi nagyénem új iparág meghonosí­
tása és jó munkáért. Minister! elismerő es 

disz oklevél.

Nyomdáknak és könyvkötőknek szállít:
Anyakönyvi s egyéb irattartókhoz való 
selyem és felselyem NEMZETI szalagot

kereskedelemnek szállít:
NEMZETI, faille, moire, halcsont és 
egyéb szalagokat minden szin és szé­

lességben

A szövőiparnak szállít:
Bármily szinü s minőségű selyem és 
felselyem kötöző i adjustáló) szalagokat 
különösen ajánl magyar árúkra ma­

gyar nemzeti szalagot

KŐI / TI l.yi YA MIMIIM Ti I KTKIS 
A77I/S/ MII A M IGYA R <■ V. ÍRTM. I AT / '

A mosás akár a táncz, 
Fárndságlm nőm kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Mi g h/.ivtid is örül.

1FJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULAN
Ajánl jó, larlósés formás (hazai gyártmánya

Kobrak-L lpOfvCt tájékán bontják)

Továbbá ajánl féríicipökben elsörangn minőségben
viiághmi AMERIKAI cipőket
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmúlnak

Az őszi és téli idény újdonságai!
Megérkeztek a valódi es szebhnél-szchb angol 
szövetek, es dús választékban hazai újdon­
ságok. Öltönyök, felöltök, téli kabátok a leg­
újabb divatlap szerint készülnek. Gyönyörű 
mintájú solvent és szövetmellényekből n <i g \ 
választék. Kérem a t. urakat, hogy az őszi es 
léli idényre szükséges öltönyöket, felöltőket es 
telikab,ltokat már most megrendelni szívesked­
jenek, továbbá kérem mindazon 1. urakat, akik 
meg eddig nem nálam rendelték öltönyeiket, 
tegyenek egy próbarendelést.

A legkapósabb politikai napilap AZ ÚJSÁG
/., 71 u \ A" 11 l'KS./A llERt ZEG f'ERESCZ, 
KÉM 1)1 GÉZA, KÓROK TA fAS, KOZMA 

A SI) OR, MIKSZÁTH KAI.MAS
/.•/.;//•;/ I is s/.ERKHS/ TŐ G AJ ÁRI ÖDÖN 

T. iRSSZ.TRKKS/. TŐ I)r. AGAI ItELA
BUŐFizETÉsi árak : 1 évre 28 K, félévre 14 K 

Negyedévre 7 K, Egy hónapra 2.40 K 
Hetenként asszony és gyermek melléklet.

Megrendelődül:
AZ ÚJSÁG kiadóhivatala, Budapest, Rákóci-nt 54.

I AZ ÚJSÁG olvasóterme a vidékről a fővárosba 
érkező előfizetőink rendelkezésére áll.

Egy cement-lap prés
betegség következtében eladó. 2 hónapig 
használva. Közelebbi felvilágosítást ad
ifj. Vigchert József, Kulán. 4-tü

P0NGRÄCZ A. SÁNDOR, URI-SZABO ThSS"KUS!f*"em
Knlán a Ferenc-József téreni bérpalotában

a n. é. közönséget,

Kulán, Arpád-uton levő
néhai Löwenberger hagyatékához 
tartozó ház hosszabb időre bérbe 
adandó, esetleg örök áron eladó. 
Bővebb értesítést ad IJkiy Adolf

, Kit la

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem he úgy női- mint férfi-ruhákra, 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
nek azok, valamint csipke- vagy szövet­
függönyöket, szőnyegeket tisztítok és festek

olcsó ár mellett.
A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel á-20
Kleiner József kelme- es selyem-festő, vegy­

tisztító Ku 1 a, Kossuth bajos utca

m

Schmidt Ferencz 
szahó - Kulán 
(Ferenc Józseí-tér)
készíti a legdivato-

Schicht szarva-szjppana
, iit.w hathatos tisztit .'n-jét 

Hajiiis/trü et“idlila-.inak t*s a h*g- 
joiil. nvci -im\ :ie-k leggondosabb 
kiválaszt iáinak köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a k' . kot és a ItdnT nviiiiit! 
M, :;i Ili i' bo adságotés vi -zudség. t 
k . ■ vilii. Ingva az yg. szségyt !
M, „árit pénzt, időt és munkát!

I 30.000 korona\ al
szavatoltunk.

CLAYTON * SHUTTLEWORTH
Budtipaat, VAoai.kHrtit 60,

UM • i«awT.Mte ante •*&*«

Locomobil és gőz cséplőgépek,
t.-ilm«ka#ato*»k. jérgihf-eaépldgépek, »hare ciepiók, 

tititlUó roeték, konkolyoaók, kauéló *» eretOgepek,
• /♦nagyOftflk, boronák, eorvelögépek, Planet y. 

kapétók, aaocakavégók, répoégök. kukoncze- 
morzsolők, dtrélók, őrlőmalmok, ifyilcmet 

eoeét-ekAk, 2- *a 3-vaeu aktk-ts minden 
a«réb eeidaeégi |«flL

U»

Nvmatott Iferkovifs Márk laptulajdonos, villamos üzenni könvvnyomdájáirip, Kulin


